附件1：课题研究指南

一、《河南省社会信用条例》配套法规制度标准体系研究

1.河南省地方信用标准体系研究

研究要点：围绕社会信用体系所涉及的各类信用标准化活动，研究信用主体标识规范、信用标准化工作指南等基础性技术标准；围绕信用管理类、信用信息类、信用服务类等不同领域、不同行业信用标准化活动，研究通用性技术标准。

2.完善信用修复机制保障信用主体权益研究

研究要点：研究明确信用修复的条件、方式、内容、责任履行等，提出我省完善信用修复工作的总体要求、基本原则、系统支撑、监管体系、主体权益保护、组织保障，以及修复过程中与国家、市的关系及修复流程，规范信用修复工作开展。

3.守信激励与失信惩戒运行机制研究

研究要点：深入研究近年来国家、我省信用联合奖惩有关政策文件，梳理守信联合激励和失信联合惩戒的具体事项、实施对象、实施手段、实施主体、实施依据等内容。

4.行政处罚裁量暂行标准研究

研究要点：围绕《河南省社会信用条例》法律责任中的罚则，深入研究处罚对象、处罚行为、处罚依据的具体标准、处罚裁量的尺度等内容。
二、信用体系数字化发展路径、模式及应用研究

研究要点：围绕《河南建设社会信用体系与大数据试点省实施方案》，充分利用云计算、大数据、区块链等新理念、新模式、新方法，把数字化、网络化、智能化与社会信用体系建设结合起来，推动建立覆盖全省的信用信息平台服务体系，重点开展金融、环保、交通、税务、安全生产、医药等重点领域开展信用评估、风险预警等信用大数据监管和应用研究。

三、信用监督管理机制研究

研究要点：围绕构建以信用为基础的新型监管机制，明确我国信用监管制度的理论框架、关键手段、主要内容及实现路径，在制度创新、基础支撑、运行机制、协同监管与惩戒等方面研究提出信用监管的具体措施，明确信用监管支撑“放管服”改革与优化营商环境的切入点和重点任务，助力经济社会高质量发展。

四、“信用+”产品创新和应用服务推广研究

1.“信易+”守信激励创新措施及应用路径研究

研究要点：围绕行政管理、政务服务、公共服务和社会治理，研究提出涵盖全省的一体化“信易+”守信激励措施及应用场景，切实增强群众信用获得感。

2.“信用+普惠金融”服务实体经济应用与推广机制研究
研究要点：围绕信用信息支撑普惠金融，深入研究信易贷应用推广过程中信用信息数据安全保护、推广运营机制、金融产品研发、监管机制，以及如何与国家平台衔接，实现全省一体化服务，推动组建省级征信公司等问题。

五、绿色信用体系建设研究
研究要点：围绕支撑服务黄河流域生态保护和高质量发展，深入分析河南社会信用体系建设框架下绿色信用、绿色金融发展现状，研究河南绿色信用体系建设基本思路、主要原则、发展目标及路径，在运行机制上，明确提出构建绿色信用制度机制、绿色信用信息管理应用机制、绿色信用评价机制、绿色信用激励约束机制、绿色信用信息产品研发及风险监测预警机制等具体措施；在政策保障上，明确提出绿色信贷、绿色证券（债券）、绿色财政（税收）等绿色鼓励性政策。

六、公共信用综合评价方法及路径研究

研究要点：围绕建立完善企业、自然人、社会组织、事业单位和政府机构五类主体公共信用评价体系展开研究，细化评价指标体系、完善评价评分标准。

七、信用服务业培育发展研究

研究要点：围绕河南省信用服务业发展现状，研究提出培育信用服务市场、创新信用服务产品、规范信用服务机构健康发展政策措施。

八、政务诚信建设问题、路径及对策研究

研究要点：深入分析政务失信问题的现状及可能风险，研究提出地方政府推进政务诚信建设水平有效路径及具体对策建议。
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