附件
河南省“7819”扩大有效投资行动实施方案

为贯彻落实省委十届八次全会精神和省政府工作部署，聚焦关键领域和薄弱环节，加大基础设施等领域补短板力度，更好发挥有效投资对优化供给结构的关键性作用，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，坚持推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，结合我省统筹“四个着力”、持续打好“四张牌”等战略部署，以及“十三五”发展规划及专项建设规划确定的重点任务和发展方向，聚焦产业转型升级、城市功能配套、生态环境建设、交通基础设施、农村水利工程、社会民生改善等重点领域，纵深推进投融资体制改革，有效激发民间投资活力，加强要素资源保障，强力推进一批重大项目实施，努力扩大有效投资，保持经济平稳健康发展，为决胜全面小康、让中原更加出彩提供坚实支撑。

二、总体目标

实施“7819”扩大有效投资行动，在先进制造业、现代服务业、重大基础设施、新型城镇化、农业农村、生态环保、社会民生等7大重点领域，统筹推进8000个左右重大项目（其中新开工项目3800个左右），力争全年完成投资1.9万亿元，支撑全省固定资产投资平稳增长，争取全年固定资产投资增长8%左右。

三、重点任务

（一）先进制造业领域。坚持高端化、绿色化、智能化、融合化发展方向，继续实施“三大改造”，开展智能制造引领、重点技术攻坚、传统产业提质、新兴产业培育四大行动，引领带动制造业迈向产业链、价值链中高端，实施郑州上汽乘用车二期、平顶山尼龙新材料产业园、许昌远东汽车传动系智能制造产业园、航田智能终端手机产业园、上海合晶硅材料公司合晶半导体单晶硅片、河南省区域医疗数据中心、中信重工重装众创成果孵化平台等1990个左右项目，全年完成投资4940亿元。

（二）现代服务业领域。深入推进服务业供给侧结构性改革专项行动，坚持生产性服务业与生活性服务业相结合，推动现代服务业专业园区建设，加快现代物流、健康养老、教育培训、信息服务、文化旅游等产业发展，实施中国（郑州）有色金属国际物流港产业园、郑州EWTO核心功能集聚区、京东亚洲一号郑州经开物流园、新密轩辕圣境黄帝故里文化产业园二期、郑州市中央文化区、郑州金水科创产业园、三门峡高阳山大健康产业园等1190个左右项目，全年完成投资3800亿元。

（三）重大基础设施领域。抢抓国家基础设施领域补短板政策机遇，加快构建综合交通、现代水网、能源支撑等基础设施体系，实施郑济等米字形高铁、郑州机场三期北货运区、高速公路“双千工程”、普通公路提质改造、“四水同治”十大水利工程、光山五岳抽水蓄能电站、区域储气设施、青电入豫工程等1070个左右项目，全年完成投资2970亿元。
（四）新型城镇化领域。全面加快郑州大都市区建设，提升中原城市群一体化发展水平，推进百城建设提质工程，推动城市老旧小区综合功能改造，实施郑州市轨道交通4号线、洛阳市轨道交通1号线、郑州市四环线及大河路快速化工程、城市地下综合管廊、黑臭水体整治、生活垃圾处理设施、污水处理设施、海绵城市等方面1770个左右项目，全年完成投资4530亿元。

（五）农业农村领域。全面实施乡村振兴战略规划，加快绿色食品业转型升级，着力改善农村人居环境，补齐乡村基础设施短板，实施高标准农田建设、优势特色农业生产基地、田园综合体、乡村绿化美化、农村公路提质、农村电网改造、农村“厕所革命”、黄河滩区居民迁建等方面510个左右项目，全年完成投资960亿元。
（六）生态环保领域。围绕打好污染防治攻坚战，聚焦打赢蓝天、碧水、净土保卫战，推进森林河南生态建设规划实施，建设美丽河南，实施南水北调中线水源区水质保护、郑州市贾鲁河生态绿化、巩义市生态水系、循环经济产业园区建设、静脉产业园建设、国家储备林建设、湿地保护与建设等420个左右项目，全年完成投资630亿元。
（七）社会民生领域。围绕加快完善基本公共服务体系，以教育、卫生、文化、体育、养老、就业等公共服务设施建设为重点，实施河南大学国际学院、郑州大学第二附属医院、省科技馆新馆、二里头遗址博物馆新馆、省老干部大学、郑州电视中心、青年人才公寓等1080个左右项目，全年完成投资1180亿元。
四、推进措施

（一）完善工作机制。继续实行领导分包制度，健全省发展改革委统筹调度、省直有关厅局和各市县分别负责的齐抓共管机制，形成工作合力，加快推进项目实施。实行简报、要报、通报等“三报”制度，定期汇总、梳理、交流各地“7819”扩大有效投资行动工作进展情况，建立旬调度、月通报机制，定期通报各地进展情况。
（二）落实推进责任。各牵头责任单位逐一细化压实推进责任，明确每个项目的季度目标、时间节点，建立进度台账，按节点计划加快实施。项目牵头责任单位为省直有关部门的，所在市、县政府配合做好手续办理、征地拆迁、配套条件落实等相关工作；牵头责任单位为有关市、县的，省行业主管部门加强对本系统市、县项目实施的业务指导、综合协调和督促检查。属于省、市重点项目的，省、市重点项目建设领导小组办公室积极做好统筹协调推进工作。

（三）强化协调服务。开展重大项目前期工作提速专项行动，各审批部门主动为项目单位办理前期手续提供辅导服务，加快完善征地拆迁、市政配套、水电接入等项目建设必要条件，对遇到困难和问题未能按时完成的审批事项，逐一明确具体责任单位及解决的时间表。将计划新开工项目全部纳入各级联审联批范围，在更大范围、更广领域推广“容缺办理”“多评合一”“区域评估”“联合审验”等审批服务模式，大幅压缩审批时间。每季度集中开工一批重大项目，加大宣传力度，积极引导社会预期，坚定社会投资信心，在全省形成齐心协力抓项目、补短板稳投资的浓厚氛围。

（四）保障要素资源。统筹安排各级预算内财政资金，积极争取中央建设资金、地方政府专项债券等各类资金优先支持项目建设。积极向各大金融机构推介项目，推动完善政府性担保机构和商业性担保公司互为支撑的担保体系，探索开展企业综合信用评价试点，引导金融机构加大支持力度。支持符合条件的企业通过发行企业债券、资产证券化方式融资。鼓励民间资本通过独资、组建联合体、设立投资基金等方式，依法合规参与项目建设。健全完善省重点项目建设用地“批、征、供、用、管”全链条保障模式，保障项目用地。认真落实环保“六个全面”“八个100%”等要求，协助项目单位环保措施尽快达到规定要求。

（五）加强督导检查。各牵头责任单位逐一具体落实每个项目日常监管直接责任单位和责任人，项目日常监管直接责任单位原则上为项目直接管理单位，没有项目直接管理单位的，由项目单位或法人上级行业主管部门履行日常监管职责，监管责任人为日常监管直接责任单位的相关负责同志。组织开展重大项目督导服务活动，采取线上、线下相结合方式，对项目前期工作、建设进度进行督导检查，加强调度分析，推动目标责任落实。
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