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河南省民政厅  河南省卫健委
关于印发《民政部、国家卫生健康委关于

进一步动员城乡社区组织开展新型冠状病毒

感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》的紧急通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）民政局、卫健委：

现将《民政部、国家卫生健康委关于进一步动员城乡社区组织开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》（民发〔2020〕9号）转发给你们，结合我省实际，提出如下工作要求，请一并贯彻落实。

一、提高认识，扛牢责任，切实增强防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的责任感和使命感
新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，对人民群众的生产生活带来直接影响。习近平总书记多次发表重要讲话、作出重要指示，党中央、国务院对疫情防控工作作出决策部署。省委印发《关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神切实加强党的领导紧紧依靠人民群众打赢疫情防控阻击战的通知》，以习近平总书记重要指示精神为指导，全面安排部署我省疫情防控工作，充分发挥基层党组织战斗堡垒和先锋模范作用，紧紧依靠人民群众打赢疫情防控阻击战。城乡社区作为社会治理的基础环节，是做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的第一道防线，切实发挥城乡社区组织在疫情防控方面的优势，对于夯实疫情防控体系，具有重要的基础支撑作用。各级民政、卫健部门要提升政治站位，充分认识城乡社区组织在健全完善疫情防控体系中的重要地位，精心指导、科学安排，组织动员广大城乡社区工作者，积极参与社区疫情防控工作，将动员做好城乡社区组织开展疫情防控工作，建立完善基层群防群治工作机制，作为贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要抓手，在省委、省政府坚强领导下，切实抓紧抓实，为打赢新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战，作出应有贡献。

二、突出重点，科学组织，把城乡社区疫情防控工作做细做实

各地要按照《通知》要求，组织引导城乡社区组织把新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，作为当前最重要最紧迫的工作来抓。要在党组织统一领导下，充分发挥基层群众性自治组织功能，依靠城乡社区网格化管理服务优势，动员社区网格员、居民小组长、楼门栋长等自治组织成员和物业企业，对居民院落、生活小区、辖区单位、商业企业等进行地毯式逐户摸排，对来自疫情发生地区的人员、外地返回居住地的人员进行有效管理。依托社区微信群、社区公众号等社区信息平台，广泛宣传疫情防控知识，及时发布和动态更新当地疫情防控动态、联防联控的政策措施。加大社区环境卫生整治和消杀力度，及早防范消灭污染源。加强对社区特殊群体和困难家庭的关怀慰问工作，加强对社区工作者和基层医疗卫生机构工作人员的关心支持。要时刻关注保障城乡社区工作者和基层医务人员自身权益，指导其在开展疫情防控工作的同时，做好自身安全防护。同时，高度关注其家庭成员生活状况，妥善解决生活困难。既要坚持法治思维和法治方式，又要善于做耐心细致的思想工作，为有效开展疫情防控工作营造良好工作环境。
三、强化督导，注重宣传，巩固扩大城乡社区疫情防控工作成效
各地民政和卫健部门要建立有效督导工作机制，畅通信息报送渠道，及时掌握疫情防控情况，对社区疫情防控工作中发现的突出问题，要及时发声指导、及时采取行动、及时回应群众关切。要大力宣传城乡社区工作者、基层医务人员中的先进人物和事迹，宣传社区志愿者和广大社区居民参与社区防控工作的感人故事，营造全社会关心、支持、参与社区防控工作的良好氛围。

四、多方联动，加强协作，群策群力坚决打赢疫情防控阻击战

按照省委关于“省指挥部各成员单位要强化‘一盘棋’思想，在协同作战、落实落细上下功夫，避免多头指挥、打乱仗”精神，充分发挥各级疫情应对工作领导小组和联防联控机制作用，统筹制定社区疫情防控总体方案与具体实施方案、应急预案，明确工作要求，落实社区防控工作经费与物资供给，保障社区居民日常生活要求。各地民政和卫健部门要相互配合，在当地疫情应对工作领导小组和联防联控机制统一指挥下开展工作，充分发挥居（村）民委员会、基层医疗卫生机构和各类社区社会组织的作用，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，引导群众积极支持、主动参与疫情防控工作，共同做好疫情发现、防控和应急处置，有效落实密切接触者的排查管理等措施，紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。

贯彻落实中的重要情况，要及时报告省民政厅和省卫健委。

           河南省民政厅    河南省卫生健康委员会
2020年1月31日
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