


河南省农业农村厅
关于加强新冠肺炎疫情防控期间
农业综合执法工作的通知

各省辖市、济源示范区、各省直管县（市）农业农村局（农委），漯河市、兰考县畜牧局：
为充分发挥农业综合执法职能，维护新冠肺炎疫情防控期间全省农业生产秩序，保障农产品质量安全，协同打赢疫情防控阻击战，现将疫情防控期间做好农业综合执法工作有关事宜通知如下。
[bookmark: _GoBack]一、确保执法队伍战斗力
（一）加强疫情防控。全省各级农业农村部门要认真落实省委省政府“十个坚决到位”要求，提高政治站位，明确主体责任，加强执法队伍管理，强化疫情监控，做好日常防护。
（二）加强执法力量。全省各级农业农村部门要认真贯彻中央、省委关于农业综合执法改革精神要求，落实改革措施，完善工作机制，充实执法力量，确保综合执法队伍在疫情防控期间拉的出、打得赢。
（三）加强装备管理。一是结合执法工作实际，对执法装备进行详细登记，确保装备规范管理、正确使用；二是严格落实装备养护措施，确保执法装备时刻处于良好状态。三是每次执法检查后，及时对执法装备进行消毒处理，避免疫情传播。
二、重点工作
（一）严厉打击农资制售假劣等违法违规行为。当前，全省正处于春耕备播关键时期，全省各级农业农村部门要认真研究疫情防控对农资供应的影响，对农业综合执法工作要早安排、早部署，有针对性加强对农民的宣传教育和风险提示，引导农民从正规渠道订购农资。同时，要结合春耕生产使用量大的重点品种，加大对农资生产、经营主体的监管力度，利用网上平台、投诉举报电话等渠道，及时掌握了解农资生产销售动向，严厉查处肥料有效成分不足、种子侵权假冒、非法生产经营禁用农药和假劣农药等违法违规行为，严防假劣农资坑农害农，确保让农民用上放心种、放心药、放心肥。
（二）组织开展农产品质量安全执法。重点解决“菜篮子”产品，特别是鲜叶菜农药残留超标、蛋禽产蛋期禁用药物检出和牛羊肉“瘦肉精”等突出问题，防止发生重大农产品质量安全事件。一是要以农药、兽药、饲料和饲料添加剂和为重点，加强农业投入品生产经营管理，监督检查农业投入品登记、审定制度落实情况，监督检查生产经营档案、索证索票制度情况，依法查处违法生产经营农业投入品的行为，开展质量监督抽查。对违法使用国家明令禁止的农药、兽药和其它有毒有害物质的行为，要依法从严查处。二是出重拳、用重典，严厉打击非法收购、贩卖、屠宰病死猪，私屠滥宰，加工制售病死猪肉制品等违法犯罪行为，大案要案要督查督办，保障生猪产品质量安全。
（三）合力打击涉野生动物违法违规行为。全省各级农业农村部门要严格按照《河南省市场监督管理局 河南省公安厅 河南省农业农村厅 郑州海关 河南省林业局关于联合开展打击野生动物违规交易专项执法行动的通知》（豫市监[2020]7号）要求，加强与市场监管、公安、林业、海关等部门的协调配合，强化涉野生动物执法。
三、有关要求
（一）加强组织领导。全省各级农业农村部门要加强疫情防控期间对农业综合行政执法工作的领导，结合当地疫情防控形势，认真谋划工作方案，科学制定工作措施，确保农业综合执法工作有序、高效开展。
（二）严格执法办案。充分发挥投诉举报平台作用，及时受理对各种涉农违法行为的投诉举报，快查快办，严查严办。对查获的大案要案及时予以曝光，对违法分子形成震慑，为各项执法行动开展营造良好氛围。对非法生产经营的单位和个人，依法依规严肃处理，涉嫌犯罪的，及时移交司法部门。
（三）加强沟通协调。积极主动与公安、市场监管、林业、铁路、交通部门沟通，健全协调配合机制，针对存在的违法违规行为，及时移交案件信息，采取联合执法行动，形成执法合力。
（四）及时报送信息。疫情防控期间，农业综合执法工作实行周报制，自2月13日起每周五上午12时前，各地农业农村部门要将工作落实情况报送省农业农村厅农业综合行政执法监督局。
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