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为切实加强全省种业市场监管，建立公平公正的种业发展环境，提高现代种业发展质量，根据农业农村部要求和我省种业监管工作实际，制定本方案。
一、基本思路与目标
（一）基本思路。认真贯彻落实种业管理法律法规，以提升种业市场监管体系和监管能力现代化水平为方向，全面落实“放管服”改革要求，坚持“属地管理、检打联动、部门协同、标本兼治”原则，坚持种业市场专项整治和日常监管相结合，强化事中事后监管，严格市场监督执法，营造健康有序的发展环境，为我省农业生产安全用种提供保障。
（二）工作目标。种业监管能力不断提升，种业市场秩序持续好转，种业产权保护意识不断增强，种业套牌侵权、制售假劣、未审先推、非法生产经营转基因种子等违法行为得到有效遏制，种子种苗及种畜禽质量水平不断提高。
省级目标：制定印发种业监管方案，对省内市级、县级农业农村部门种业监管工作的现场督促检查覆盖率分别达到50%、30%；组织对省内所属的部级发证企业现场检查全覆盖，对省级发证企业监管覆盖率达到50%，被检查企业经营品种抽样覆盖率30%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%；农业农村部转办督办的群众信访举报等案件，按时办结，及时书面反馈。
市级目标：制定下发监管方案和现场检查方案，对辖区内县级农业农村部门种业监管工作进行现场督促检查达到50%以上；对本级发证及辖区内持证的种子种苗种畜禽企业现场检查覆盖率达到50%以上，被检查企业经营品种抽样覆盖率达到30%以上，被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%。省级转办督办的群众信访举报案件按时办结，及时书面反馈。
县（市、区）级目标：制定下发监管方案和现场检查方案，对本级发证的50%以上种子种苗种畜禽企业生产经营档案、包装、标签等进行现场检查，对辖区种子经营门店抽查覆盖率达到50%以上，被抽查门店经营的品种抽样覆盖率达到30%以上。被检查企业经营档案、包装、标签整改合格率100%，零售主体经营活动备案率100%。
二、重点内容
（一）种子市场春秋季专项检查。在春季种子销售旺季，对种子市场、经营主体开展专项检查行动。以玉米、水稻、大豆、棉花、蔬菜种子为主，重点检查种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、经营档案、主体备案和种子质量等。在秋季种子销售旺季，开展种子市场、经营主体专项检查行动。以小麦、油菜种子为主，重点检查种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、经营档案、主体备案和种子质量等。
（二）种子生产基地检查。种子生产基地县农业农村主管部门在播种前1个月内，组织开展全覆盖摸底检查，全面、准确掌握生产制种地点、品种、面积，认真核查种子生产单位或个人是否具备生产资质，生产主体是否取得种子生产经营许可证或进行委托生产备案以及品种审定、授权情况等。对济源市、平顶山市（蔬菜）、温县、滑县、夏邑县（小麦）、正阳县（花生）6个国家级区域性良繁基地实行全覆盖检查。省厅将组织开展小麦、玉米、大豆等作物种子生产基地巡查，抽取样品进行品种真实性和转基因成分检测。
（三）种子企业监督抽查。要对辖区内水稻、玉米、蔬菜等种子种苗生产经营企业开展监督抽查，重点检查企业资质、生产经营档案、标签及种子质量。对于近3年来在各种监督检查中发现有问题或者发生重大质量事件、遭投诉举报较多的企业，实行品种检查全覆盖。完善种子企业信息化管理。各级种业监管部门对辖区内种子生产经营许可证载明的有效区域设立分支机构的、专门经营不再分装种子的、或者受具有种子生产经营许可证企业以书面委托生产、代销其种子的，进行全面检查，依法应当备案的，必须全部备案。全面落实《种子法》《畜牧法》及配套制度规定，建立种子种苗种畜生产经营备案主体清单并在同级农业农村部门官方网站公布。种子生产经营许可信息、备案信息，均应当录入中国种业大数据平台。
（四）农业转基因生物安全检查。严格执行《种子法》、《农业转基因生物安全管理条例》等有关转基因种子生产经营的规定，落实好《河南省农业农村厅关于印发河南省2020年农业转基因生物监管工作实施方案的通知》要求，以杂交玉米种子为重点，狠抓品种审定、基地制种和种子销售等关键环节，将种子转基因安全监管与日常种子质量监管相结合，在种子基地检查、企业抽查、市场专项检查中，同时开展种子转基因安全检查。在基层监管活动中推广转基因试纸条速测技术，在种子检查和抽样的监管活动中做到“有报必测、逢抽必测”，对种子转基因违法实行“零容忍”，做到“早检查、早发现、早处置、零扩散”，做到覆盖全面、检查到位、执法严格，确保种子转基因安全。
（五）种畜禽质量安全监督检查。加强种畜禽生产经营许可证的管理，不定期组织开展种畜禽生产经营专项执法检查，对种畜禽场许可条件、资质等进行复验。对国家级核心育种场、地方品种资源场、扩繁基地以及省级种畜原种场。开展生产性能测定。对种公牛、种公猪精液进行质量检测。配合农业农村部完成种公牛精液质量检测。同时配合农业农村部做好桑蚕种质量检查。
（六）植物新品种权维权。要加强农业植物新品种保护队伍建设和能力提升，确定责任部门，落实专人负责制，同时加强培训，提升业务能力，在纠纷调解、证据保全、责令停止侵权、依法处罚等方面担当作为，坚决维护品种权人合法权益。严格生产经营许可核发和生产经营监管，严厉查处品种侵权行为。以杂交玉米、小麦、大豆、蔬菜等作物为重点品种，探索植物新品种权保护的有效途径。强化行政司法协调配合，开展执法人员轮训，组织打假维权现场活动，加强普法宣传，遴选并公布典型案例。 
三、有关要求
（一）提高认识。种业市场监管是农业农村部门的法定职责，也是深入贯彻落实《种子法》《畜牧法》的重要措施。更是确保农业生产用种安全的重要保障。各级种业管理部门要切实提高认识，加强组织领导，积极主动开展工作，全面履行好种业市场监管职能。
（二）细化方案。市、县农业农村主管部门应根据当地实际制定监督抽查方案和现场检查抽样方案并组织实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进出口等情况，检查监督种子种苗种畜禽质量。
（三）规范执法。各地在开展市场监管工作中，要严格遵守相关法律法规的规定要求，全面提高执法水平，切实规范执法行为。认真落实行政执法制度，依法依规开展执法检查活动，确保事实清楚、证据确凿、程序合法、文书规范。对检查中发现的无需检测即可界定的违法事实，要立即查处。对检测后发现的问题，要按程序尽快查处。
（四）加强宣传。各地要认真落实“谁执法、谁普法”的要求，加大普法宣传力度。积极做好重大种业违法案件曝光和种业执法先进单位及典型经验的总结宣传，为种业市场监管营造良好的舆论氛围。
（五）协调配合。各级种业管理部门要加强与农业综合执法及公安、市场监管等部门的协调配合，形成执法合力。要加强对重大违法案件的查处、督办，涉嫌犯罪的要及时移送公安机关。
（六）及时总结。各地要及时总结种业市场监管工作，认真查找问题，挖掘亮点。要加强信息平台建设，依法及时公开行政处罚案件信息。是否对市级种业监管工作进行绩效评价并公布结果。各地应在市场专项检查行动结束后两周内上报检查总结，总结要求内容详实，要突出检查中发现的问题。对检查发现问题的查处情况，要有阶段性报告和结果报告。各地上半年及全年种业市场监管总结分别于6月10日、12月10日前报送省厅种业管理处。
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